

# 醫院門前見衣服冒亮光 一念之差免重大傷亡

● 爆炸一刻，濃煙從車頂噴出。網上圖片



● 的士在爆炸後不久陷入火海。網上圖片

# 英「的哥」識破恐襲 反鎖炸彈客逼自爆

驚險一刻



● 的士駛經醫院時，可疑乘客突然讓司機佩里停車，佩里察覺不妥馬上反鎖車門。



● 的士隨後即爆炸，濃煙四起。



● 爆炸發生後約十秒，佩里起身往外跑。

英國利物浦市前日發生恐襲，一名男子攜帶一枚土製炸彈登上的士，的士在市內一間婦產醫院門外突然爆炸，疑犯當場死亡，司機則受傷送院。事發當天正值英國各地舉行國殤紀念日儀式，估計疑兇原本準備在利物浦教堂的紀念活動上引爆炸彈，但因封路被迫更改計劃。據受傷司機的友人稱，司機

發現該名乘客行為可疑後，將其反鎖車內，隨即發生爆炸。警方已將案件列為恐襲，由反恐警隊接手調查，情報機關軍情五處(MI5)亦協助調查工作，警方其後在市內多處進行搜查，引用《反恐法》拘捕4名懷疑涉案男子。



● 司機佩里被譽為英雄。網上圖片



● 英警事後搜捕其他疑犯，有人拍到警員用槍指向一名男子。網上圖片

英格蘭西北部警方反恐部門主管傑克遜昨日表示，疑犯攜帶一個自行製作的爆炸裝置乘搭的士，該裝置其後在利物浦婦產醫院外爆炸，警方正調查死者身份及其犯案動機，相信疑犯數年前從中東抵達英國定居。基於案中所有情況，包括爆炸發生時間與國殤紀念日默哀活動極接近，因此決定將案件列為恐怖主義事件。

《每日郵報》引述受傷司機佩里的友人稱，佩里前日早上接載一名男乘客，對方要求前往正舉行國

殤紀念日活動的利物浦教堂，但由於附近封路導致交通擠塞，乘客改為要求佩里載他到市中心。

## 鎖後座 爆炸後隨即跳車

當的士駛經利物浦婦產醫院正門時，男乘客突然要求停車，佩里注意到對方衣服上出現閃光，覺得事有可疑，於是反鎖後座車門，將乘客困在車內，的士隨即發生爆炸。

爆炸發生於當地時間上午10時59分，即距離國殤紀念日默哀儀式舉行時間不足1分鐘。據目擊者和醫院閉路電視片段顯示，當時醫院外發出一聲巨響，的士隨即陷入火海。當時在醫院內的一名目擊者稱，他聽到巨響後走到窗前察看，發現一輛汽車着火，有人跳下車高聲呼叫，也有人在車上。醫院事發後隨即關閉，但准許訪客由後門離開，並將部分病人轉移至其他醫院。

## 警方列恐襲 拘捕4男

消防員其後到場救熄火勢，車上男子證實當場身亡，佩里一邊耳朵因爆炸導致耳膜穿孔需縫針，並被碎片割傷，需送院救治，稍後已出院。警方將案件列為恐襲，反恐警隊其後搜查市內部分地區，在

肯辛頓地區以《反恐法》先後拘捕4名男子，年齡介乎20歲至29歲，在其中一處地點發現可疑物品，行動期間一度疏散部分附近居民。

## 英恐襲警戒級別升至次高

在利物浦發生恐襲後，英國聯合恐怖主義分析中心昨日宣布，將英國恐襲警戒級別由第三高的「高」(substantial)，升至次高的「嚴重」(severe)，代表「極可能發生恐襲」，是自今年2月初下降警戒級別後首次上調。

利物浦市長安德森讚揚佩里的「英雄行為」，成功扭轉了一場重大災難。佩里友人亦形容佩里是「英雄」，指出若非他機警發現疑犯有可疑，並在千鈞一髮之間將疑犯反鎖車上，疑犯一旦攜帶炸彈進入醫院，可能導致大量傷亡。

英國首相約翰遜在Twitter發文，表示深切關注在利物浦發生的事件，他感謝緊急事故人員迅速反應，並讚揚案中的士司機表現英勇。

● 綜合報導



● 哈里斯

# 傳哈里斯與拜登不和 埋怨被投閒置散

美國副總統哈里斯作為美國首位女性及有色人種女性副總統，被外界視為在美國政壇創造歷史，然而這光環似乎逐漸褪色。據美國有線新聞網絡(CNN)前日報道，在總統拜登政府上任不足一年之際，便傳出哈里斯與拜登嚴重不和，哈里斯埋怨未受拜登重視，感到被邊緣化，無法發揮其政治能力，她及其身邊幕僚均深感沮喪。

## 未獲白宮內部支援

CNN訪問30多名哈里斯幕僚、政府官員、民主黨人、金主和外部顧問，顯示拜登和哈里斯之間怨懟很深。副總統辦公室有多人認為，哈里斯已被邊緣化。她曾告訴多名心腹，覺得自己的政治能力受到限制。由於拜登團隊關注哈里斯是否存有「異心」，她身邊的人對任何涉及她「未來政治野心」的可能

暗示，均格外小心謹慎。

CNN指出，受訪的內部人士幾乎沒有人認為哈里斯為她的角色做好充分準備，哈里斯疲於應對與白宮某些部門的不穩定關係，白宮西翼辦公室的主要助手，基本上沒有人試圖向哈里斯及其工作人員伸出援手，拜登面臨大量立法和政治問題，也沒有時間理會哈里斯。

哈里斯的長期支持者感覺哈里斯遭到遺棄，也看不出她身為副總統「做過了什麼或試圖做什麼？」一些人則形容哈里斯的工作缺乏實質內容。華府內外的民主黨高層已開始私下猜測和詢問，為何白宮會允許作為副總統的哈里斯，在公眾面前如此步履蹣跚。

哈里斯的多年好友、加州副州長康伊連最近曾與哈里斯交談，康伊連表示，「認識她的人都知道，她可以提供的幫助，遠比目前她被要求的大得多。這就是挫敗感的來源。」

57歲的哈里斯出任副總統後，與總統寶座之間只有一步之遙，政界目前普遍質疑78歲的拜登能否在2024年競選連任，意味哈里斯大有機會代表民主黨角逐下屆總統大選，副總統職務成為她積累政治籌碼的機會。拜登的幕僚已表明，在明年中期選舉臨近之際，將聚焦為拜登宣傳，哈里斯或有機會出席更多籌款活動，爭取曝光率。然而拜登部分幕僚不希望哈里斯搶鋒頭，避免一旦拜登競選連任，哈里斯會成為勁敵。 ● 綜合報導

# 美上學年國際學生減15% 逾70年最大跌幅



● 美國留學生人數一度大跌。美聯社

受新冠疫情影響，各國實施封關措施，阻礙學生負笈海外。美國的統計顯示，2020至2021學年到美國留學的國際學生人數，較前一學年大減15%，是自1948年有記錄以來最大跌幅，打擊校方財政收入。但隨著多國從疫情中復甦，加上美國開始放寬

入境限制，在今秋開始的新學年，國際學生人數重現升勢，但預計短時間內仍未能回復原來水平。

根據美國國務院及國際教育研究所的統計數據，美國在過去逾70年來，國際學生人數一直持續增加，從1948至1949學年的約2.5萬人，升至近年逾100萬人，然而疫情導致各地封關和取消大量航班，加上部分學生抗拒在疫期間出國，2020至2021學年在美國註冊的國際學生人數減至91.4萬人，當中已包括在國內外遙距上課的國際學生，新生人數更較前一學年大跌逾45%。留學生佔美國大學整體學生人數

約5%，當中逾半數留學生來自中國和印度，近年每年為美國教育行業帶來約390億美元(約3,080億港元)收益。國際學生人數減少不單令大學收入下降，打擊大學財政，更令校方推動多元化的發展策略受阻，各學府「搶學生」的情況亦變得激烈。

不過國際學生人數現已出現反彈，約70%受訪學校表示，今秋新學年入讀的國際學生人數已經回升，整體上升約4%，分析指原因之一可能是部分學生去年因顧慮疫情，選擇延遲至今年才入學。 ● 綜合報導

# 日上季GDP收縮3% 遠差於預期

日本內閣府昨日發布的數據顯示，今年第三季國內生產總值(GDP)經季節性因素調整後，按季減少0.8%，按年率計算則收縮3%，時隔一個季度後再次出現負增長，遠差於經濟師預期的年率收縮0.8%。分析指出，主要原因是日本因應新冠疫情發布緊急事態宣言，令個人消費下滑，全球供應鏈受阻

則打擊出口和企業開支計劃。

數據顯示佔GDP一半以上的個人消費按季減少1.1%，時隔一季後再度減少。汽車銷量減少及個人電腦和家電需求停滯，令耐用消費品減少達13.1%，服裝等半耐用消費品也減少5%。政府支出則增長1.1%，連續兩季錄得增長，原因是新冠疫苗接種取得進展，疫苗購買

和接種的費用增加。資本支出繼前季增長2.2%後，上季則大減3.8%。

在外需方面，晶片荒與供應鏈短缺打擊貿易表現，上季出口按季減2.1%，時隔四個季度再出現負增長。分析預期隨着疫情限制鬆綁，個人消費有望復甦，帶動日本今季經濟反彈。 ● 綜合報導